
Consiglio Comunale INT 423 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

RICHIESTA  DI  INFORMAZIONI  DETTAGLIATE  SULLE  POLITICHE
SOCIALI, GLI INTERVENTI E LE RISORSE ECONOMICHE DESTINATE AL
QUARTIERE BARRIERA DI MILANO, CON PARTICOLARE RIFERIMENTO
AL  CONTRASTO  AL  DISAGIO  SOCIALE,  ALLE  ATTIVITA'  DI
PREVENZIONE  E  AI  SERVIZI  PER  I  MINORI  STRANIERI  NON
ACCOMPAGNATI.

Il sottoscritto Consigliere comunale,

PREMESSO CHE:

- Il  quartiere Barriera di Milano presenta da tempo note e complesse criticità di natura sociale,
economica e abitativa, che si traducono in un diffuso disagio per una parte significativa dei suoi
residenti.

- Tali criticità, se non adeguatamente affrontate con politiche sociali mirate ed efficaci, possono
acuire fenomeni di marginalizzazione, esclusione e tensione sociale, con potenziali ricadute anche
sulla sicurezza urbana.

- Tra le fasce di popolazione particolarmente vulnerabili presenti nel quartiere vi sono i minori, in
particolare i minori stranieri non accompagnati (MSNA), che necessitano di percorsi di accoglienza,
tutela, integrazione e supporto specifici.

-  L'efficacia  delle  politiche  sociali  si  misura  anche  attraverso  la  trasparenza  nell'allocazione  e
nell'utilizzo delle risorse pubbliche,  nonché attraverso la capacità di  prevenire l'aggravarsi  delle
situazioni di disagio.

CONSIDERATO CHE:

-  È dovere dell'Amministrazione Comunale fornire  risposte  concrete  alle  esigenze dei  cittadini,
specialmente  nei  contesti  territoriali  più  fragili,  attraverso  la  programmazione  e  l'attuazione  di
adeguate politiche sociali.

- Il Consiglio Comunale ha il diritto e il dovere di conoscere nel dettaglio come vengono impiegate
le risorse pubbliche e quali sono i risultati concreti delle azioni amministrative intraprese.
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- Una conoscenza approfondita delle iniziative realizzate e delle risorse investite è fondamentale per
poter valutare l'adeguatezza e l'efficacia delle politiche messe in campo e per proporre eventuali
correttivi o integrazioni.

INTERPELLA
Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1.Quali specifiche politiche e progetti di intervento sociale sono stati attivati e sono attualmente in 
corso nel quartiere Barriera di Milano, con riferimento al periodo dell'attuale mandato 
amministrativo e con un dettaglio specifico per l'ultimo esercizio finanziario approvato (2024, se 
disponibile, o 2023).

2. A quanto ammontano complessivamente le risorse finanziarie stanziate e specificamente spese
dall'Amministrazione Comunale per le suddette politiche e progetti nel quartiere Barriera di Milano,
nel medesimo periodo di riferimento (attuale mandato, con dettaglio per l'ultimo esercizio).

3. Come tali risorse sono state ripartite e impiegate nel dettaglio, fornendo un quadro analitico per
ciascuna delle seguenti aree di intervento nel quartiere Barriera di Milano:
• Contrasto  al  disagio  sociale:  specificando  le  tipologie  di  intervento  (es.  supporto  al  reddito,

assistenza abitativa, contrasto alle povertà, servizi per anziani, persone con disabilità, famiglie in
difficoltà, ecc.) e i relativi importi.

• Attività di prevenzione: specificando la natura dei programmi (es. prevenzione della dispersione
scolastica, prevenzione delle dipendenze, promozione della legalità, attività educative e ricreative
per giovani e adolescenti,  mediazione sociale e dei conflitti,  ecc.),  i  target di  riferimento e i
relativi importi.

• Servizi  e  progetti  specifici  per i  minori  stranieri  non accompagnati  (MSNA):  dettagliando le
tipologie  di  servizi  offerti  (es.  prima accoglienza,  accoglienza  in  strutture  dedicate,  supporto
legale e psicologico, inserimento scolastico e formativo, percorsi di integrazione socio-lavorativa,
mediazione culturale, ecc.), il numero di minori presi in carico nel quartiere (se disponibile tale
disaggregazione territoriale) e i relativi importi di spesa.

4. Quali strumenti e indicatori vengono utilizzati dall'Amministrazione per monitorare e valutare
l'impatto e l'efficacia delle politiche sociali e degli  interventi  realizzati  nel quartiere Barriera di
Milano, con particolare attenzione alle aree sopra menzionate.

Torino, 13/05/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Catizone
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